

**П.А. КУЛАКОВСКИЙ О СУЩНОСТИ  
«ПОЛЬСКОГО ВОПРОСА»**

**Апекунов Владислав Александрович**  
аспирант кафедры археологии, истории Беларуси  
и специальных исторических дисциплин  
учреждения образования «Могилевский государственный  
университет имени А.А. Кулешова»;  
магистр исторических наук

*В статье рассматривается проблематика «польского вопроса» в контексте научной и публицистической деятельности учёного-слависта П.А. Кулаковского, очерчивается позиция учёного на основе его работ по вопросу об автономии для польского народа в XIX – начале XX в.*

Платон Андреевич Кулаковский принадлежит к числу тех учёных-славистов Российской империи, которые внесли значительный вклад в развитие славяноведения как отрасли научного знания. Его научная деятельность была очень плодотворной. Он являлся не только автором более 120 научных и иных публикаций, но и выдающимся педагогом, видным общественным деятелем Российской империи конца XIX – начала XX в. П.А. Кулаковский придерживался как славянофильских взглядов на устройство России, так и панславистских, а также западнорусских убеждений. Он искренне считал возможным объединение всего славянского мира под эгидой Российской империи, как единственного суверенного оплота славянского мира на тот момент времени. Необходимо отметить, что проблематике «польского вопроса» на страницах газеты «Окраины России», редактором которой являлся П.А. Кулаковский, было уделено достаточно много внимания. За всё время существования данной газеты (1906–1912 гг.) было опубликовано около 200 публикаций по соответствующей тематике. Наибольшее число статей приходится на 1906 и 1907 гг., а затем наметилась тенденция к уменьшению публикаций, посвященных означенной проблеме. В частности, если в 1906–1907 гг. «польскому вопросу» было посвящено соответственно около 100 публикаций, то в 1908–1909 гг. их количество снизилось до 51.

Публикации принадлежали авторам, которые составляли ядро редакции «Окраин России», в частности, П.А. Кулаковскому, который только в 1907 году опубликовал 7 статей, в 1909 году – 9. Всего же за время существования издания им было написано 53 статьи, в числе которых были статьи о русско-польских отношениях, сюжеты по славянскому вопросу, в частности, об отношении поляков к идее объединения славян в теории, и на практике, во время проведения многочисленных Славянских съездов, за которыми Кулаковский очень внимательно следил. Последний год издания «Окраин России» отмечен падением интереса многих авторов к «польскому вопросу». Так, на протяжении 1912 года публиковался один лишь Кулаковский, который в это время опубликовал 7 статей по данной проблеме.

Тем не менее, рассматривая «польский вопрос» в научном и публицистическом творчестве П.А. Кулаковского, следует к главным работам учёного по данной проблематике отнести такие работы, как брошюра «Поляки и вопрос об автономии Польши», изданная в 1906 году, а также его очерк под названием «Польский вопрос в прошлом и настоящем», изданный в 1907 году в Санкт-Петербурге.

В работе под названием «Польский вопрос в прошлом и настоящем», изданной в 1907 г., Кулаковский, приводя свои рассуждения по поводу современного ему положения польского народа, а также требований, которые они выдвигали, параллельно высказывает свою точку зрения в отношении характера Великого Княжества Литовского. Так, Кулаковский пишет о

«литовско-русском» характере этого государства, а княжества, вошедшие разными путями в состав данного государственного образования, он определяет как «западнорусские» [2, с. 8].

В своём труде учёный изначально отталкивается от заложенного им тезиса о том, что «польский вопрос» уже решён и имеет лишь исторический интерес. Тем не менее, автор делает оговорку, приводя в пример Сербию и Болгарию, которые к моменту издания данной работы уже имели возрождённую государственность. Кулаковский указывал на то, что новый путь к возрождению для поляков лежит через обращение за помощью к русскому государству, по примеру тех же сербов и болгаров.

Сама по себе работа представляет краткий обзор польской истории, начиная со времён Болеслава I Храброго. Причём данный обзор идёт в контексте рассмотрения русско-польских связей, которые, как пишет Кулаковский, насчитывают примерно тысячу лет. Кратко рассматриваются те эпизоды из истории Великого Княжества Литовского и Королевства Польского, в которых оба государства тесно связаны друг с другом. Это и привилегия 1387 года, и Люблинская уния, сыгравшая, как известно, важную роль в жизни двух государств, связав их в одно государство – Речь Посполитую.

П.А. Кулаковский в тексте пишет, что с самого начала существования Польского государства и вплоть до разделов Речи Посполитой целью поляков являлось приведение попавших под власть Польши народов в лоно католицизма. А Россия, в свою очередь, является, по его мнению, противовесом подобным устремлениям.

Всё внимание он также уделял тезису о том, что весь XIX век являлся борьбой русского народа с польским против устремлений последних вернуть свою государственность, а решение «польского вопроса» учёный видит как составную часть общего славянского вопроса. Уже по ходу повествования Кулаковский приходит к выводу о том, что мирное сосуществование польского и русского народов представляется ему затруднительным. «Став западным государством, Польша всё более и более принимала на себя роль слуги Запада и вскоре поставила себе целью перенести формы и дух западной культуры на весь русский Восток, подчинить ей весь русский народ. Постепенно теряя свой славянский облик, Польша становилась орудием католицизма и взяла на себя миссию присоединить за бегущим за колесницей римского владыки и русский народ» [2, с. 11–12].

Таким образом, «польский вопрос» для самого Кулаковского, помимо всего прочего, также явился вопросом цивилизационного характера, борьбы за принадлежность славянского мира к Западу или Востоку.

Однако, начиная с момента разделов Речи Посполитой, когда, казалось бы, «польский вопрос» должен был, по мнению Кулаковского, решиться, проблема приобретает новую окраску. И далее вопрос для поляков стоит, как минимум, об автономии, а как максимум, о восстановлении Речи Посполитой в границах 1772 года, на что и были направлены восстание 1830–1831 гг. и восстание 1863–1864 гг. Таким образом, можно заметить, что для самого Кулаковского определяющим в общем контексте «польского вопроса» является именно вопрос об автономии. И на протяжении всего XIX века данная проблема, так или иначе, давала о себе знать в разных своих проявлениях.

Тем не менее Кулаковский подчёркивает, что именно благодаря России, поляки смогли восстановить свою государственность в лице Царства Польского. Сравнивая данное государственное образование с Речью Посполитой, Кулаковский при этом искренне полагал, что польская культура, экономика польских земель, сам польский народ по-настоящему расцвели именно в лоне Российской империи. «Задачи, нужды, пользы России, можно сказать, заветы Русской истории – всё было забыто ради поляков...», – писал Кулаковский [2, с. 21].

Кулаковский, впрочем, всё же решительно высказывает против попыток поляков так или иначе получить автономии,

поскольку, по его мнению, это грозило бы неминуемой гибелью полякам [3, с. 19–20]. Более того, Кулаковский полагал, что отказываясь предоставлять автономию полякам, Россия, тем самым, исполняет свой долг не только перед польским народом, но и перед всем славянским миром. А если даже им и допускалась возможность предоставления полякам автономии, то исключительно лишь в случае воссоединения всех польских земель, в том числе и тех, что находились в составе Германии и Австро-Венгрии [4, с. 52]. И всё же, Кулаковский подчёркивал тот момент, что, несмотря на не совсем последовательную, по его мнению, политику царских властей по отношению к полякам, тем не менее, перед правительством не стояло задачи какими бы то ни было образом «обезличить польскую народность» [3, с. 10–11].

Необходимо в этой связи отметить, что разные газеты, разные издания относились к полякам, а также к «польскому вопросу» по-разному. Так, пресса правого толка оценивала деятельность и значение поляков в России во всех сферах общества и в прошлом, и, в том числе, для исторической перспективы белорусского народа, однозначно негативно. Она отрицала даже право поляков на национально-культурное развитие [1, с. 38].

Газеты же умеренно правого толка, к числу которых относилась и газета «Окраины России», ведя борьбу с засильем, по мнению редакции, польских помещиков и ксендзов в политической, экономической, религиозной жизни края, тем не менее, признавали право поляков на национально-культурное развитие в границах Царства Польского, не допуская при этом возможности его политической обособленности от Российской империи.

П.А. Кулаковский, как редактор «Окраин России», выразил данную позицию следующим образом: «Каждая уступка, каждый шаг в смысле «автономии», которой теперь добиваются поляки, является прямой изменой Русскому Государству... Но если под «польским вопросом» понимать вопрос о сохранении польского народа, его языка, его территории, его... культуры, то этот вопрос имеет свое жизненное значение и возбуждает симпатии» [2, с. 29].

Таким образом, в работах Кулаковского, посвящённых проблематике польского вопроса» чётко прослеживается достаточно умеренная позиция по отношению к польскому народу. Являясь противником политического отделения поляков от России, тем не менее, учёный признаёт за польским народом право на национально-культурное развитие.

### Список использованной литературы

1. Волженков, В. В. Полемика «Нашай Нiвы» с правой прессой / В. В. Волженков // Вестник Полоцкого государственного университета. – 2009. – № 1. – С. 34–40.
2. Кулаковский, П. А. Польский вопрос в прошлом и настоящем / П. А. Кулаковский. – СПб. : Тип. А. С. Суворина, 1907. – 58 с.
3. Кулаковский, П. А. Поляки и вопрос об автономии Польши / П. А. Кулаковский. – СПб. : Тип. В. Д. Смирнова, 1906. – 24 с.
4. Лавринович, Д. С. Русское окраинное общество и польский вопрос в начале XX в. / Д. С. Лавринович // Религия и общество – 14 : сборник науч. статей / под общ. ред. В. В. Старостенко, О. В. Дьяченко. – Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2020. – С. 49–53.